营业:商法建构之脊梁——域外立法及学说对中国的启示

徐喜荣

(清华大学法学院,北京 100084)

摘要:商事关系、商主体或商行为都以营业为其核心构成。营业也是商行为与民事行为的分水岭。各国商法典几乎都明确地使用了"营业"这一词语,甚至将其作为界定商主体或商行为的基础概念。客观主义的商法以强调客观意义的营业为中心,主观主义的商法以强调主观意义的营业为中心,折中主义的商法则强调主观意义的营业与客观意义的营业的并重。中国应于商事通则的层面确立营业自由的基本原则,采用主观意义的营业及客观意义的营业分别规制的二元结构的进路,以"营业"一词指代主观意义的营业,同时,构建"营业资产"这一概念,以此指代客观意义的营业,克服"营业"在解释上的困惑与冲突。

关键词:营业;商主体;商行为;商事通则;营业财产;营业自由 中图分类号:DF414 文献标识码:A 文章编号:1005-9512(2012)11-0106-12

一、营业:主观与客观之间

营业是一个具有多重含义和多重属性的词汇,可以分别从动词和名词、主观意义和客观意义等不同角度进行解释与界定。例如,营业执照、营业厅、营业税、非法经营同类营业罪等语境中的营业,一般是指特定形式的经营活动,属于"营业"的动词性运用和主观意义上的解释,而营业转让、营业抵押、营业租赁、营业信托等语境下的营业,则是指为特定的经营目的而组合在一起的财产组织体,属于"营业"的名词性用法与客观意义上的解释。在商法领域,营业是一个非常重要的基础性概念。说其重要,是因为在大陆法系国家,凡是制定有商法典的国家,几乎都明确地使用了"营业"这一概念,甚至具体规定了商事营业制度,说其基础,是因为在多数国家的商法中,虽然法律上反复使用了营业的概念,却少有对其进行十分明确的定义性规定,而只是将营业作为界定商人或商行为的基础性概念来使用。

法国商法主要是在商业营业资产的语境下使用营业一词。营业资产这一概念早在 1909 年 3 月 17 日的法律中就正式出现了,主要是对营业资产的转让和担保作了规定。

作者简介:徐喜荣,清华大学法学院博士研究生,广州医学院法学系讲师。

后来 1956 年 3 月 20 日的第 56-277 号法律又对营业财产经营作了规定。¹ 法国的商业营业资产(fonds de commerce)是与客观意义的营业相类似的概念。法国虽有商业营业资产法律制度,但法律中对商业营业资产未作界定。学者们认为,商业营业资产的概念是一个很难准确把握的概念。² "营业资产,从理论上讲是模糊的概念,但在实践中却是有用和富有生命力的概念,它弥补了法国法律的两个缺陷。对财产分配主张的抵制和对企业的不了解。"³ 法国的商业营业资产指"用于从事商业活动的,由无形财产和有形财产结合在一起的整体物",⁴ 其含义与客观意义的营业没有本质差别。在法国,关于商事营业资产(即客观意义上的营业)的组成,伊夫·居荣认为包括无形构件与有形构件。前者包括租约权、客户群体、商号、商业招牌、工业产权、行政批准书等,后者包括物资设备、工具与商品。法国商法学界对商业营业资产的法律性质的争论很多,占主导地位的意见是将商业营业资产看成是"资产与债务构成的单一整体",是一种"无形动产"。⁵

《德国商法典》第 1 条第 2 项规定:"商事营利事业指任何营利事业经营,但企业依照性质或者规模不需要以商人方式所设置的营业经营的,不在此限。" 6 从表面上看,该条款似乎欲对营业进行界定,但从内容来看,营业的意义并不甚明确。因为根据该项规定,尚需"以商人方式所设置的营业经营"。那么,什么是商人呢?依该条第 1 项规定:"本法典所称的商人,是指经营商事营利事业的人。" 7 可以看出,其以"商人方式所设置的营业经营"来界定"营业",再以"营业"来界定"商人",这实际上属于同义反复和循环定义,在立法技术上不无缺陷。因此,《德国商法典》其实也没有对营业进行明确的界定。

对于《德国商法典》第 1 条中"商人是经营商事营利事业的人"中的"商事营利事业或者说营业",德国学者卡纳里斯认为:"营业是指一种独立的、有偿的,包括不特定的多种行为的、向外公示的行为,但是艺术、科学的活动和那些成果需要高度人身性的自由职业不包括在内。"德国 1998 年对商法修订后对营业的解释是:"一个营业的经营必须是一个独立的、持续的、有计划的活动,并且应在市场上为人知悉、不能违背法律和善良风俗。" 。这种对营业的定义是以"行为"为核心词的,是一个主观意义的营业。对于客观意义的营业,德国有时称为"营业",有时称为"企业"。卡纳里斯认为,商人企业是和包括债务在内的一系列有关标的物(物、权利、机会、关系等)相关的活动集合,包括不动产、动产、债权及债务等。 。可见,在德国,主要是在主观意义上使用营业一词的。

在日本商法学中"营业"一词是一个十分重要的概念,与商人概念及商行为概念几乎具有同等重要的地位,甚至可以认为正是营业概念的桥梁作用才使商人概念及商行为概念结合起来。日本商法学界通常认为,应从主观意义及客观意义两个层面对"营业"进行界定。主观意义的营业,是指商人所从事的营利性活动(《日本商法典》第5条、第6条、第502条等),客观意义上的营业,则指可以成为转让、出资、租赁及担保等法律行为的对象。如日本学者松波仁一郎认为:"于营业,有取含财产集合之客观意义者,有取含业务之主观意义者。""龙田节也认为:"营业这个概念有时是指商人为营业的目的而进行的活动(主观意义的营业),也有时指商人为了一定的营利目的而运用全部有组织的财产(客观意义的营业)。这两者是互相紧密联系在一起的,营业活动所以能够进行,是以有组织的营业财产为基础的,而营业财产也由于营业活动而不断使其组织达到更高的程度。"12

对于主观意义的营业,日本学者们的意见比较一致,认为是指商人为营业的目的而进行的活动,¹³或商人的营利性活动。¹⁴但是,具体应该如何理解在商事活动中客观意义上的营业,日本学术界的观点又不尽一致。"营业财产说"认为,营业是用于营业的各种财

产的总体;"营业组织说"认为,应从商人历史影响、商誉等具有财产价值的事实关系理解营业本质;"营业行为说"则认为,应从营业活动把握营业的本质。现在日本学术界的通说是修正后的"营业财产说"(又称"有机性营业财产说"):所谓客观意义的营业,是指物质性财产与营业中固定下来的各种事实关系的组织化、总体性的组织体。16 如龙田节认为,营业是指商人为了一定的营利目的而运用全部有组织的财产,由积极财产和消极财产(债务)构成。营业不单纯是这些财产的集合,而是根据一定的目的组织起来的有机统一体,是具有社会活力的东西。在这里,不仅是物和权利,而是根据营业活动积累起来的各种事实关系(包括老铺子的信誉、顾客及同批发商的关系、营业上的秘诀等)作为构成要素而形成的担负完成营业目的的组织,这些甚至比各种财产的总计具有更高的价值。16

我国学者多沿袭了主客观营业的定义方式。如有学者认为 ,"营业"有两种含义 :一为 主观意义,指营业活动,即以营利为目的而进行的连续的、有计划的同种类的活动(行 为);另一为客观意义,指营业财产,即供进行营业活动之用的有组织的一切动产以及在 营业活动中所形成的各种有价值的事实关系的总体。17营业的意义是多重的,它有时是 指商人的营利活动,也有时是指商人为实现一定的营利目的而运用全部财产的组织体。 前者称为主观意义的营业 ,又称为活动的营业 ;后者称为客观意义的营业 ,又称为组织的 营业。18"营业"有时是指商人为营业的目的而进行的活动(主观意义的营业),有时则是 指商人为了一定的目的而运用全部有组织的财产(客观意义的营业)。19 主观主义的营业 是商人的营利活动,客观主义的营业是主观主义营业的物质基础。商法对营业的规制,有 时是特指某一意义的营业,有时是指两者的结合。20营业,顾名思义,是经营之事业。从动 态的角度理解 .营业是指商人所经营和掌管的全部要素的总和 ,全部要素的总和就是商 人组织体——营业组织。营业离不开营业的组织活动,营业组织活动的全部内容在于营 业。从静态的角度理解,营业是指商人为了开展经营活动所组织起来的全部财产 这些财 产就是商人主体所占有的财产的总和——营业财产。可以说,无营业财产就无营业可言。 营业以营业财产为生存依据和发展的起点。21 这种划分方法实质上也是主客观定义方 法 因为所谓动态的营业即是指主观的营业 静态的营业即是指客观的营业。有学者指 出 "营业"一词在各国商法中没有明确的定义 但却是商法的重要概念 营业与商人和商 行为的概念密不可分。学理上的营业包含主观上的营业和客观上的营业两种含义。2

综上所述,在法学意义上,一般认为营业是一种以追求营利为目的的经营性活动或其财产,但对营业的内容和性质的理解则存在分歧。作为一个法律术语,"营业"一词也是一个不断发展变化的概念,其内涵与外延都随着历史的发展而不断丰富。学者尽管在界定营业时使用的措辞不同,但总体而言,营业的学理界定,从根本上说是一种二元界定,包括主观意义的营业和客观意义的营业。对于主观意义的营业,中国许多学者的观点与日本学者的观点一致,认为是指"商人为营业的目的而进行的活动"或者指"商人的营利活动",但是这种定义方式却可能出现《德国商法典》之"以商人定义营业,以营业定义商人"的循环定义问题。因为这一定义方式,必然需要进一步界定何为商人。《日本商法典》第4条第1款规定:"本法中'商人'是指以自己名义从事商行为并以此为业者。"第5条规定:"未成年人进行前条之营业时,必须办理登记。"第6条第1款规定:"监护人为被监护人从事第四条规定之营业时,必须办理登记。"第一个条款的反推《日本商法典》所规定的商人实则可以定义为,"商人是指以自己名义从事营业者。"于此,则同样出现了循环定义的现象。而且,以"商人为营业的目的"来定义营业也存在同义反复的

问题。仅谢怀栻先生把主观意义的营业定义为"以营利为目的而进行的连续的、有计划的同种类的活动(行为)",一定程度上克服了"以商人定义营业,以营业定义商人"的问题。对于客观意义的营业,法国称为"营业资产",德国称为"企业",日本通说采用了"营业财产"这一称谓,中国学者则有"营业财产"、"组织的营业"、"组织的财产"等多种称谓。虽然称谓上不同,但对于客观意义的营业由物质性财产及各种事实关系所共同构成,是一种具有整体性(资产与债务构成的整体)、组织性(有机结合的组织一体的财产)、机能性(实现某种经营目的的机能)特征的财产,具有较一致的看法。

二、营业:商法调整对象之核心

学者们在定义商法的调整对象时,使用了许多不同的表述方式,如商、商事、商业、商事关系等,以下将分析不同学者对商法调整对象的不同表述与营业的关系。

(一)借营业以界定商、商事

通过对"商"的理论分析和立法考察,我们可以对商法上的"商"作出如下阐释:经商业登记的商主体(商人),在法律规定的范围内,所从事的一切营利性营业活动(商行为)。 ²⁴ 现代商法上所称的商事是指营利性主体所从事的一切营利性营业活动和事业之总称。 ²⁵ 不论哪一种商,商法上的"商"都具有以下基本特征:第一,营利性;第二,营业性。 ²⁶ 商法中所说的"商"涵盖着以营利为目的的多种营业活动。 ²⁷

(二)借营业以界定商业

商业作为社会特殊的、专门的流通领域,它始终是以职业商人为基础,以营业的方式活动,以商品为媒介,有组织的、持续的商品流通活动。28 我国台湾地区"商业会计法"第 2条规定:"本法所称商业,指以营利为目的之事业;其范围依商业登记法、公司法及其他法律之规定。" 28 从法理上讲,商业基本包括营利性和营业性两大基本属性。也可以说,营利是商业的主观要素,营业是商业的客观要素。这两者的结合,才是商业的全貌。30

(三)借营业以界定商事关系

商事关系,是指商事主体按照商事法律规范的规定从事各种以营利为目的的营业活动所发生的财产关系。³¹ 商事关系是营利主体在持续的营业活动中所形成的关系。³² 商事主体因从事商事营业行为所发生的关系就界定为商事关系,并成为商法的调整对象,商事关系因此得以被有效地界定出来。³³ 商事关系是商法的调整对象,它是商主体因营业而形成的一种特殊的社会关系。³⁴ 商事关系作为商法之调整对象,是指商主体在营业过程中所形成的一种特定的社会关系,这种特定的社会关系,可以称之为营业关系。³⁵

(四)直接以营业界定商法之调整对象

概括地说,商法所调整的社会关系是指由营利性主体从事营业行为所引起的社会经济关系以及与此相联系的社会关系的总和。³⁶ 商法就一般意义而言是规范商事营业关系的各种法律制度。商法所反映的是社会一种复杂现象——主要是社会商事活动,因此商法的定义既要反映它的质的规定性,又要反映它的量的规定性。商法是规范商事营利事业中商人和商行为规范的总称。³⁷

(五)小结

营业与商、商事、商业、商事关系的联系非常密切,是商法的核心调整对象。虽然许多学者使用了不同的商法调整对象表述方式,但却可以提取出他们共同的公因式:"营业"。 38 而且,营业也是界定商法调整对象的基本点,是构建商法体系的核心。比如,营业概念的引入奠定了以德国为代表的新商人主义标准的基础。因为营业概念中包含对行为的界

定 这使新商人主义标准与中世纪的原始商人主义标准划清了界限 具有了浓烈的商行为底色。同时 通过对商行为内涵进行一般概括 避免了像法国商法那样对具体商行为的罗列。但是 营业真正发挥其作用是在构建《日本商法典》的体系时 由于营业的高度抽象作用 ,使《日本商法典》的总则——分则体系得以形成 ,且商法体系显得非常清晰 ;同时 ,因为营业是一个双元因素 ,它在一定意义上扬弃了客观主义与主观主义标准 ,更具合理性。39"总之 ,在法理上把商业概括为以营利为目的的营业事业 ,既充分反映了商业经济的实际 ,在法律上也利于规范商事主体和商事行为。基于法理的认定 ,各国商法理论一个共同点是 ,商法是调整营利性主体在营业性活动中所发生的商事法律关系的总称。"40

三、营业:商主体之"量"的规定性

有学者认为,营业作为现代商法的一个核心概念,"虽然不像商人与商行为那样构成商法的基本概念,但从商法是企业关系法的角度来看,营业这一概念的重要性不在商人与商行为之下。而且,营业实际上也和商人与商行为的概念具有密不可分的关系"。4 许多学者在称呼商主体时,亦使用了不同的表述方式,如商主体、商人、商事主体等。4 以下将分析不同的立法及学说对商主体的不同表述方式与营业的关系。

(一)营业与商主体(商人、商事主体)的立法界定

《德国民法典》承认了法人的民事主体资格,为各种形态的商人成为"民事主体"开辟了道路。《德国商法典》则对民事主体进一步细分,把"经营营业的人"或者说"经营营业的民事主体"规定为商人。《德国商法典》第1条第1款规定:"本法典所称的商人是指经营商事营利事业的人。"《德国商法典》旧版本第1条第2款的列举被新版本第1条第2款的概括性条款所替代,对立法的这一变动,德国学者的评价是"这意味着实质正义的实现"。4《西班牙商法典》第1条:"本法典所谓的商人是指:1.具有合法的经商能力,并惯常从事商业活动的个人。2.依本法典设立的工商业公司。"4《美国统一商法典》第2-104条中,将商人界定为,经营某种货物的人,或者其职业表明他对交易所涉及的惯例或者货物具有专门知识或者技能的人,或者他因雇用其职业表明具有此种专门知识或技能的代理人、经纪人或者其他中间人而被视为具有此种专门知识或者技能的人。4《法国商法典》第1条规定:"从事商事活动并以其为经常性职业者,为商人。"4《日本商法典》第4条规定:"本法中'商人',指以自己名义从事商行为并以此为业者。"47

(二)营业与商主体(商人、商事主体)的学说界定

1. 借营业以界定商主体

商主体是从事以营利为目的的营业活动的主体。商主体能力的存在与其所实施的营业活动密切相关。⁴⁸ 商主体是指以从事营利为目的,以从事营利性活动为职业,并承受商事权力和义务的个人和组织。商主体的基本特征包括商主体的营业性。⁴⁹ 商人,即商主体,是指依照商法规定,从事以营利为目的的活动并以其为经常职业,享有商事权力,承担商事义务和责任的个人和组织。商主体必须以从事营利性的营业活动为职业。⁵⁰ 按照现代多数国家的法律规定,从事营业是构成商主体的实质性法律要件。⁵¹

2. 借营业以界定商人

商人,是指依照商法规定,取得营业资格的人。换言之,商人,是指参加商事法律关系,并以商为业者。商人资格并非天赋,而是须强调营业资格的取得,营业资格是商人资格的核心,不具有营业资格者即不具有商人资格。只有民事主体具有营业能力时,才能成为商法上的商人。[∞] 所谓商人,是指以自己的名义实施某种商行为并以此为习惯性职业

的人。^{\$3} 商人应是以一定的组织形式,从事营业活动、拥有独立财产、经注册登记,并以自己的名义实施商业交易为职业的组织或个人。^{\$4} 营业是商人概念的基础与核心,是把握商人概念的关键。^{\$5} 简而言之,不从事营业的个人或组织不是商人,偶尔从事某项营利活动的个人或组织也不是商人。^{\$6} 我们可以从商人概念中归纳出营业特征。商人的活动总是以营业的方式去进行。所谓营业的方式,是指商人以获取利益为目的反复不断地从事同一性质的经营活动。在时间上考察,这种活动可以有一定期限,也可以无期限,但不能是偶尔的。在内容上考察,这种活动有一定范围,而不是毫无限制的。也就是说,营业行为是在较长时期内反复实施相同类别的商业交易行为。^{\$7} 在我国,营业的特殊性表现为诸多方面,但就其根本意义而言,主要是营业属于商人,而不是所有的"人"。^{\$8}

3. 借营业以界定商事主体

商事主体以从事营利性活动为常业。商事主体的商事行为通常以营业的方式进行,即以获取利益为目的连续、稳定地从事范围确定的经营活动。[∞] 商事主体是以营利为目的的营业性主体。从事营业性商行为是商事主体的核心特征,通过营业行为,商事主体的营利目的方能得以实现。[∞]

(三)小结

从上述不同的立法与学说可以看出,在"商人"、"商主体"、"商事主体"等这些不同的定义中,营业这一核心要素对于商主体资格的取得具有重要意义,是大多数学者定义商主体的共同公因式,或者说即使没有强调其是必备要素,也是通常要素。特别是对于狭义上的"商人",则为其必备的要素。于此 笔者认为营利性是商主体"质"的规定性,但营业性则是商主体"量"的规定性,只有"质"与"量"的统一,才是合格的商主体,甚至可以说无"营业"则无"商人"。民事主体的行为能力只是为民事主体能够成为商人提供了必要条件,而只有具备了营业能力,民事主体才具备了成为商人的充分条件。"商人"是商业的"人格化",是商业的基础;而商业是商人的"经济化妆",是商人"行为的综合"。 61

四、营业:商行为与民事行为的分水岭

(一)营业与商行为(商事行为、商事法律行为∞)之立法界定

《德国商法典》第 343 条规定:"商行为指一个商人实施的、属于其商事营利事业经营的一切行为。"旧版《德国商法典》第 1 条第 2 款列举了九种类型的商事活动。任何人只要从事这些商事活动,即获得商人身份(1)购买和出售货物和有价证券的行为,无论此种货物是否涉及加工的过程(2)保险行为,但不包括互保组织(3)对第三人提供的货物进行加工处理,如果此种加工处理是建立在工业而非手工业基础上的话(4)银行业和货币兑换业(5)海洋、内海或陆地货物运输或旅客运输行为(6)运输代理行为、仓储保管行为以及行纪代办行为(7)商事代理行为(8)书籍与艺术的出版和销售行为(9)印刷行为。这一列举性规定现已被废止。而由第 1 项做一抽象的把握 笔者认为这也是"实质正义的实现"。《德国商法典》第 344 条规定了商行为的推定(1)由一个商人所实施的法律行为,在有疑义时,视为属于其商事营利事业经营(2)由一个商人所签署的债据,视为在其商事营利事业经营中所签署,但以文书中无相反的规定为限。⁶³

法国商法从行为人实施的行为本身是否属于营业行为或为营业而实施的行为,来界定商行为与民事行为的区别,而与行为人是否具有商人的身份无关。如原《法国商法典》第1条就规定,凡以营利为目的从事商业营业的行为,皆为商行为。 \$\text{\subset} \text{\subset} \te

得以一切方式予以证明,但法律另有规定者除外。"⁶⁶ 日本学者认为法国商法中的商行为是建立在营业的基础上。⁶⁶

《日本商法典》第 503 条规定:"商人为其营业所实施的行为为商行为。商人的行为,推定为为其营业实施的行为。"可见,日本将商行为的界定建立在营业的基础上。该法典中的商人和商行为通过"营业"这一桥梁连接,系折中主义的商法,营业是逻辑起点。⁸⁸

(二)营业与商行为(商事行为、商事法律行为)之学说界定

1. 借营业以界定商行为

按照大陆法系国家学者的一般认识,商行为是指以营利性营业为目的而从事的各种 表意行为。商行为原则上应是某种营业性行为。所谓营业性,指行为人以营利性经济活动 为业。商行为就其一般法律特征而言 是主体基于法定商行为能力而从事的 以营利为目 的的营业性行为。◎ 商行为是指商主体从事的以营利为目的的营业性行为。这种观点更 能反映商行为的法律本质。邓商行为一般被认为是指商主体以营利性营业作为行为目的 而从事的行为。商行为是经营性(营业性)行为,作为经营性是指行为人的营利性行为具 有反复性 ,不间断性和计划性的特点 ,它表明主体至少在一段时间内连续不断地从事某 种性质相同的营利活动 ,因而具有职业性。71 有学者从德国商法对商行为的界定中 ,认为 经营属性或营业属性是商行为最为本质的属性 ? 商行为是营业性行为。营业性表明行 为主体至少在一段时间内连续不间断地从事某种同一性质的营利活动 因而是一种职业 性营利行为。73 各国学者研究商行为概念时,不约而同地强调商行为的营业性、持续性、 公开性和职业性 ,已不再拘泥于意思表示之主观性 ,基本回避了商行为与意思表示之间 的联系。可以说 意思表示是营业行为的通常要素 但却不是必备要素 即在学说上 商行 为不是法律行为或意思表示行为的简单延伸 无须包括意思表示因素 但却必须符合营 业性的特征。4 所谓商行为 是指以营利的目的而进行的经营行为。任何人 无论他们是 否是商人,只要是为了营利而进行的经营行为,则其行为构成商行为;否则,即不构成商 行为。 5 商行为 即商事行为或商法上的行为 是商主体基于营业所实施的行为及其他具 有商事性质的行为。76

2.借营业以界定商事行为

商事行为是商事主体为实现其商业目的而进行的以营利为目的的商事营业行为。商事行为的表现形式是营业。"商事行为是商主体以营利为目的,旨在设立、变更或消灭商事法律关系的经营性活动。经营性指行为人的营利行为具有反复性、不间断性和计划性的特点,表明主体至少在一段时期内连续不断地从事某种性质相同的营利性活动,具有职业性。⁷⁸ 商行为,又称商事行为,是指商主体从事的以营利为目的,能够引起商事权利义务关系产生、变更、消灭的营业行为。⁷⁹

3. 借营业以界定商事法律行为

大陆法系学者一般认为,商事法律行为是指以营利性营业作为行为目的而从事的行为,又称商业行为。商事法律行为是以营利性营业为目的和内容的行为。商行为的营业性,要求主体在以一特定的期间内连续从事一种性质相同的营利活动,才能认为其具有营业性或职业性,这也就是偶然的营利行为不被视为商事法律行为的原因。⁸⁰

(三)小结

由上可知,无论是在"商行为"、"商事行为"抑或"商事法律行为"的定义中,都使用了"营业"或者"经营性活动"等词,可见,营业在商行为的界定中亦具有重要意义。在"泛商

化"的时代中,任何人都可能从事营利活动,即是说一般的民事行为也可能具有营利性,这就必然带来一个问题:商行为与一般的营利性民事行为有什么区别?笔者认为通过上述的分析,可以看出"营业"方是商行为与一般的营利性民事行为的分水岭。虽然说商行为是民事行为的一种,但并不是任何的营利行为都可以称之为商行为。因为营利行为只有和特定的营业结合在一起,才能构成商法上所称的商行为。仅有营利性不足以使商行为区别于一般的营利性民事行为。而营业性却是商行为所独有,因为商法意义上的营利必须以营业形式获得。可以说,营利是商行为的主观要件,营业则是商行为的客观要件,只有两者的有机结合,才是商行为的全貌。

五、中国营业制度的商法规制

从上文的分析可以看出:无论是商事关系、商主体抑或商行为都是以营业为其核心构成,没有营业这一"脊梁"的贯通,商主体法律制度、商行为法律制度的健全将遇到极大的困难。各国商法典几乎都明确地使用了"营业"一词,甚至将其直接作为界定商主体或者商行为的基础概念。许多国家的商事立法对"商主体"和"商行为"作出规定时,均强调其"营利性"和"营业性"的本质特征。可以说,客观主义的商法是以强调客观意义的营业为中心的,如《法国商法典》对商事营业资产的规定,即以营业财产为基点,并同时反映在该国商法学家的观点之中,如伊夫·居荣对商事营业资产的解释。主观主义的商法是以强调主观意义的营业为中心的,如《德国商法典》对营业概念的立法规定,即是以行为为基点,并同时反映在德国商法学家的观点之中,如卡纳里斯对营业的界定。折中主义的商法则强调主观主义的营业与客观主义的营业的并重,如《日本商法典》关于商人、商行为等内容中有关营业的规定,而日本学者对营业概念的理解基本也就是从主观主义与客观主义并重的角度来界定的。商法的一切重要制度均离不开营业这一脊梁的支撑,只有借助营业这一基本点,方能使商法这只"寄居蟹"相对得以独立。如果说商主体、商行为是商法的"任督二脉",那么,打通商法之"任督二脉"的基本范畴则非营业莫属。因此,中国应于商事基本法的层面对营业法律制度进行规制。

(一)中国营业制度商法规制之模式:商事通则

规制营业采用何种立法模式,这是商法规制营业的基础性问题。法国、德国、日本于商法典层面对营业进行规制。而我国现行商法采用单行法的模式,并未制定商法典,在这一立法模式下,已经颁布实施的单行法,如作为商主体法的《个人独资企业法》、《合伙企业法》、《公司法》、《企业破产法》,作为商行为法的《证券法》、《保险法》、《票据法》、《信托法》等商事单行法或者单独使用"营业"一词,或者以营业的主观内涵作为定语与其他词构成复合概念,如"营业执照"、"营业期限"、"营业场所"、"营业时间"、"营业事务"等。从统计获得的使用情况(见表一、表二)而言,我国商事单行法主要从主观方面使用营业一词,仅《企业破产法》与《信托法》分别有一个条文从客观方面单独使用了营业一词。这从实证法层面进一步说明了营业一词所包含的主观与客观两个方面,验证了商主体法、商行为法对营业制度的实践需求。但是,营业不是独立的权利主体,不具有商人的主体性,因此,它不能归入商主体制度;并且,营业不仅具有主观意义上行为的营业,还具有客观意义上财产的营业,因此,营业也不能简单地归入商行为制度。营业规制在商法中有其独立存在的意义,单行的商主体法、商行为法并不能满足规制营业的需求。而商法典所注重的严密逻辑结构,很难甚至不可能适应商法这一私法的开路先锋的变革性特点。如德国、法国将商法典中的公司编部分剥离出来单独立法,日本于2005年也将商法典中的第2

编剥离 ,与其他公司法规范资源整合起来 ,制定为公司法典 ,而其新制定的公司法典的条文数量甚至超过原商法典的条文。这表明 ,理性上的民商分立的严格区分 ,只要不再适应社会经济 ,随时都会被打破。而将商事法律规范的主要内容"放在民法典中会显得过分累赘"。 ⁸¹ 可以得出这样的结论:"只有在制定民法典的同时制定一部《商事通则》,用以规范基本的商事法律关系 ,才是立足实现和着眼未来的最佳选择。" ⁸² "商事通则的需求不是人为的 ,而是在商法与实践的互动中显现出来的 ,它产生于生动活泼的商事实践。" ⁸³ 因此 ,作为其他单行商事法律未曾提供而又非常必要的一般性规则的营业制度 ,只能通过制定以一般商事规制、共同商事规则为内容的商事通则来实现。

表一	·中国部分离	有主体法对"营	小儿"一词的	使田情况・
1.8	·T I—I I I I I I I I I I I I I I I I I I		THE LETTER	114 /m 1 = //1. •

法律名称	具体条文用语	主观营业	客观营业
《个人独资企业法》	11 处 "营业执照" ⁸⁴ ,1 处 "营业" ⁸⁵	12处	0处
《合伙企业法》	8 处 "营业执照" ⁸⁶	8处	0处
《公司法》	16 处 "营业执照" ⁸⁷ 、2 处 "营业期限" ⁸⁸	18处	0处
《企业破产法》	6 处 "营业" ⁸⁹ 、10 处 "营业事务" ⁹⁰	15 处	1处 ⁹¹

表二:中国部分商行为法对"营业"一词的使用情况:

法律名称	具体条文用语	主观营业	客观营业
《证券法》	7处"营业执照" ⁹² 、1处"营业场所" ⁹³ 、	11 处	0处
	1处"营业性分支机构" ⁹⁴ 、2处"营业" ⁹⁵ 、		
《保险法》	2处"营业场所" ⁹⁶ 、3处"营业执照" ⁹⁷ 、	5 处	0处
《票据法》	8 处 "营业场所" 98、1 处 "营业时间" 99、	9 处	0处
《信托法》	1 处"营业" ¹⁰⁰	0处	1 处

(二)中国营业制度商法规制之理念 :营业自由

自由是法的基本价值,它在商法领域的体现便是营业自由。所谓营业自由,是指商人自由地从事营业活动,非经法律、行政法规规定不得限制。营业自由是一切采取市场经济体制的国家实行的原则,并且由宪法和法律所确认。101 "商法应确认营业自由的原则,这是一切实行市场经济体制的国家实行的原则。"102 始于 1979 年的中国经济体制改革,在由高度集中的计划经济体制向社会主义市场经济体制转变中,不断地放松管制(或曰"规制缓和"、"政府适度干预"),扩大营业自由。103 西塞罗有言:"法律是自由的科学,为了保障自由,我们才是法律的奴仆。"德国商法学家卡纳里斯教授指出:"历史地观察,商法是合同自由的积极领路人。"104 法国的伊夫·居荣教授认为,"经商自由"具有宪法价值。因此,除非是因公共秩序的理由或者因战时经济的继续——这更加令人遗憾——所引起的例外情形,或者是因不恰当地给予"新行会"的优惠之外,"进入商界"并不需要经过任何行政批准,既不存在"挑选",也不存在数额的限制。因不慎而进入从业人数过多的部门或者没有足够的能力吸引并留住顾客的人,将被自由竞争机制所淘汰。正因为如此,对取得商人资格不应加以任何限制。105 在中世纪,由于受行业制度的限制,营业是不自由的,法国大革命后于 1791 年即以法律宣布营业自由原则。105 英国 1215 年的《大宪章》第 41 条明确规定,一切商人,除在战时并为敌国之人外,均得遵陆道或水道安全出入,逗留或经

过英国以经营商业 ,并得免征一切苛捐杂税 ,就是在开战时 ,如敌国商人在英国被扣留时 ,也不得伤其身体与货物 ,并实行对等原则。¹⁰⁷

如果说制定商事通则是比较可行的立法模式,那么,商事通则作为单行商主体法和商行为法之外的规制营业的基础性法律,必须以私法自治的理念贯穿其中,规定营业自由的原则应当是商事通则所"责无旁贷"的,也是"不可替代"的。营业自由是商法的灵魂与生命的体现,营业自由,在商主体法中,体现为创业自由;在商行为法,体现为经营自由。营业自由的内涵包括:第一,商事结社自由;第二,投资自由;第三,商事组织内部经营管理自由;第四,开业自由和歇业自由。108 因此,在商事通则中明确规定个人和企业的营业自由,不仅有助于在体制转型时期捍卫公民的基本权力,有助于推动市场经济体制的完善,而且有助于推动中国的宪政和民主法治事业的发展,通过这种法律确认,将促使营业自由这一基本理念得到全面深入的培育与应用,并形成适合商事活动特性的营业规则。商法作为体现营业自由的最主要私法,应当以营业自由作为基本理念,贯通于整个商法,以此构建商法大厦之根基,进而丰富整个私法秩序,不断扩大私法自治的范围。国家对商人而言,其职责在于保护商人的人身和财富并有利于其营利活动,保证营业自由应当是商法之根本。

(三)中国营业制度商法规制之进路 二元结构

"当考虑由商法规定营业的时候,是否可以规定一个营业的统一概念?虽然,理论研究上可以作出特征的描述,但规定一个统一概念似乎还是有困难的。"100 如上所述,营业的意义是多重的,一是指活动的营业,即主观意义的营业,将营业作为商人的营利活动;二是指组织的营业,即客观意义的营业,将营业作为为实现一定的营利目的而运用的有机能的财产。对于这两种意义的营业,我国单行商事法都有采用。但这些规定因其规制目的、规制内容的不同,不可能起到规制营业的根与本的作用。考虑到营业的上述不同意义,商事通则应采用二元结构对营业进行规制,即对营业行为和营业财产分别进行规定。但如何在立法中明确何处的营业为主观的营业,何处的营业又为客观的营业,是立法上应予界定的问题。笔者建议,为避免对营业解释上的困惑与冲突,建议商事通则不妨借鉴我国商事立法实践中经常采用的"以营业的主观内涵作为定语并与其他词构成复合概念"的方式,并且考虑到客观意义的营业除了具有财产性的构成之外,尚包括营业事实关系等非财产性内容,建议借鉴法国对客观意义的营业的规制,构建"营业资产"这一范畴,以此指代客观意义的营业。这可让营业这一概念得以纯化,也就是说,营业一词单独使用时仅仅指主观意义的营业,在需要规制客观意义的营业时,则以"营业资产"称之。

因此,为避免出现以"商人定义营业,以营业定义商人"的问题,对主观意义的营业应在谢怀栻先生将其定义为"以营利为目的而进行的连续的、有计划的同种类的活动(行为)"的基础上,进而明确该行为的主体,同时考虑营业行为的经营性特征,将其定义为:"营业是指自然人、法人、其他组织以营利为目的而进行的连续的、有计划的职业性经营活动。"并以此作为商行为的核心内容,建构中国的营业商行为制度,作为证券营业行为、保险营业行为、信托营业行为、居间营业行为、行纪营业行为等营业商行为的基本范畴。

对于客观意义的营业的定义 笔者认为可以在前文所述的日本学术界的通说基础之上 ,采用"有机性营业财产说":"客观意义的营业 ,是指物质性财产与营业中固定下来的各种事实关系的组织化、总体性的组织体。"结合前文对主观意义的营业的定义 ,并考虑营业过程中 ,除了会形成物质性财产之外 ,尚有知识产权等无形财产及营业的信誉、顾

客、同批发商的关系、营业上的秘诀等事实关系,建议把"营业资产"定义为:"自然人、法人、其他组织在营业中所形成的组织化、总体性的各类有形财产、无形财产及固定下来的各种事实关系的总和。"以此作为商人资格之营业能力的核心要素,并以此作为营业资产转让、营业资产信托、公司并购等商事法律制度的基本范畴。

注:

1.28.37.50.71.107 任先行主编:《商法总论》,北京大学出版社、中国林业出版社 2007 年版,第 78-79 页,第 4 页,第 7 页,第 110-111 页,第 279-280 页,第 88 页。

- 8.9.43.104 [德]C.W.卡纳里斯《德国商法》杨继译 法律出版社 2006 年版 第 36 页 第 226-227 页 第 41 页 第 8 页。
 10.23.47.67 刘成杰译注 柳经纬审校:《日本最新商法典译注》中国政法大学出版社 2012 年版 第 6 页 第 289-290
- ^{10,23,4,6} 刘成杰译注 *,* 柳经纬审校 :《日本最新商法典译注》, 中国政法大字出版社 2012 年版 ,第 6 页 ,第 289-29(页 ,第 13 页 ,第 90-91 页 。
- 11 [日]松波仁一郎:《日本商法论》,郑钊等译,中国政法大学出版社 2005 年版,第 42 页。
- 12.13、16 [日]龙田节:《商法略说》,谢次昌译,甘肃人民出版社 1985 年版,第 22-23 页,第 22 页,第 22-23、25 页。
- 14.41 吴建斌:《现代日本商法研究》,人民出版社 2003 年版 ,第 82 页。
- 15 [日] 莲井良宪、森淳二郎:《商法总则·商行为法》(第 4 版),法律文化社 2006 年版,第 125 页。转引自刘成杰译注,柳经纬审校:《日本最新商法典译注》,中国政法大学出版社 2012 年版,第 6 页。
- 17.106 谢怀栻:《外国民商法精要》(增补版) 法律出版社 2006 年版 第 257 页。
- 18 王保树主编《商法总论》清华大学出版社 2007 年版 第 183 页。
- 19.82 赵忠孚主编:《商法总论》,中国人民大学出版社 2009 年版 ,第 116 页 ,第 144-145、147 页。
- 20.58 朱慈蕴:《营业规制在商法中的地位》《清华法学》2008 年第 4 期。
- ^{21,24,57} 顾功耘主编《商法教程(第二版)》上海人民出版社、北京大学出版社 2006 年版 第 55 页 第 5 页 第 35 页。
- 23.59 赵旭东主编:《商法学》高等教育出版社 2007 年版 ,第 78 页 ,第 30 页。
- 25.51.69 赵万一:《商法基本问题研究》,法律出版社 2002 年版 ,第 47 页 ,第 289 页 ,第 316-318 页。
- ^{28,70} 柳经纬、刘永光编著《商法总论》厦门大学出版社 2004 年版 第 3 页 第 153 页。
- 27.34 韩长印主编《商法教程》高等教育出版社 2007 年版 第 4 页。
- △王泽鉴主编:《2009-2010 综合大六法精华版》,台北新学林出版股份有限公司 2009 年版,第 M-051 页。
- ^{30,40,54} 周林彬、任先行:《比较商法导论》,北京大学出版社 2000 年版 ,第 11-12 页 ,第 12 页 ,第 217 页。
- 31.77 施天涛:《商法学》,法律出版社 2010 年版,第3页,第87页。
- 電 王保树主编《中国商事法》,人民法院出版社 1996 年版 ,第 4-6 页。
- ③⑤ 王璟《商法特性论》知识产权出版社 2007 年版 第 100 页 第 107 页。
- 35.79 肖海军主编:《商法学》,法律出版社 2009 年版,第 5 页,第 95 页。
- ³⁶ 王瑞:《商法总论》,法律出版社 2010 年版,第 4 页。
- ** 亦有学者把商事关系表述为 "平等主体之间基于营利性活动所形成的社会关系"。参见赵旭东主编《商法学》高等教育出版社 2007 年版 ,第 4 页。但笔者认为民事关系亦包括部分营利性活动所形成的社会关系 ,仅以"营利性"作为标准已不足以完全区分民事关系与商事关系。如此定义 ,不免把偶发的一般营利性民事行为归于商法调整 ,这会造成"民事行为过度商化"的问题 ,对一般民事行为提出过高的要求。
- 39 樊涛、王延川:《商法总论》,知识产权出版社 2006 年版,第 33 页。
- 《学者对于商主体有不同的称谓,有称"商主体"、"商人"、"商事主体"等,笔者于此并不考虑何者更为适当,而

^{2.5.105} [法]伊夫·居荣:《法国商法》(第1卷),罗结珍、赵海峰译,法律出版社 2004年版,第704页,第703、745-752页,第35页。

³ [法]克洛德·商波《商法》商务印书馆 1998 年版 第 75 页。

⁴ Paul Didier Droit commercial, Presses Universitaires De France P.361. 转引自张民安:《商法总则制度研究》,法律出版社 2007 年版 ,第 327-328 页。

^{6.7.63} 杜景林、卢湛译《德国商法典》法律出版社 2010 年版 第 3 页 第 3 页 第 211 页。

- 主要分析各种不同的概念界定与营业之间的关系。
- ⁴《西班牙商法典》,潘灯、高远译,中国政法大学出版社 2008 年版,第3页。
- ☞ 徐学鹿、梁鹏:《商法总论(修订版)》中国人民大学出版社 2009 年版 第 303 页。
- ☆金邦贵译:《法国商法典》,中国法制出版社 2000 年版 第 1 页。
- ·^{8.73} 范建、王建文:《商法的价值、源流及本体》中国人民大学出版社 2007 年版 第 195 页 第 396 页。
- 49.108 叶林、黎建飞主编:《商法学原理与案例教程》,中国人民大学出版社 2006 年版 ,第 55-57 页 ,第 15 页。
- 室.89.101.108 王保树主编:《中国商法》,人民法院出版社 2010 年版 ,第 41-42 页 ,第 87 页 ,第 64 页 ,第 31 页 。
- 岛际 张民安:《商法总则制度研究》,法律出版社 2007 年版 ,第 103 页 ,第 264 页。
- 55 范建:《德国商法》,中国大百科全书出版社 1993 年版 第 50 页。
- 56.65 陈本寒主编《商法新论》,武汉大学出版社 2009 年版 ,第 63 页 ,第 117 页。
- ⁶¹ 黄国雄:《现代商学通论》人民日报出版社 1994 年版 第 13 页。
- © 学者对于商行为亦有不同的称谓,有称"商行为"、"商事行为"、"商事法律行为"等,笔者于此并不考虑何者更为适当,而主要分析各种不同的概念界定与营业之间的关系。
- 64 [德]罗伯特·霍恩、海因·科茨、汉斯·G·莱赛:《德国民商法导论》,楚建译,中国大百科全书出版社 1996 年版 , 第 233 页。
- ∞ 樊涛、王延川:《商法总论》,知识产权出版社 2006 年版,第 30 页。
- ☞ 刘文科《论商法一般法的构成》,载王保树主编《商事法论集》2009 年第 2 卷 法律出版社 2010 年版 第 70 页。
- ² 范建:《德国商法——传统框架与新规则》法律出版社社 2003 年版 第 304-307 页。
- 74 叶林:《商行为的性质》《清华法学》2008 年第 4 期。
- 商。高在敏主编:《商法》,法律出版社 2010 年版,第83页。
- ⁷⁸ 笔者认为该书对经营性的表述实质就是"主观意义上的营业"。参见赵旭东主编:《商法学》,高等教育出版社 2007 年版,第 43 页。
- 81 江平:《关于制定民法典的几点意见》、《法律科学》1998 年第3期。
- № 任尔昕 《我国商事立法模式之选择》 《现代法学》2004 第 1 期。
- ^窓 王保树:《商事通则:超越民商合一与民商分立》、《法学研究》2005 年第 1 期。
- 84 参见《个人独资企业法》第 12 条、第 13 条、第 14 条、第 26 条、第 33 条、第 35 条、第 37 条。
- 85 参见《个人独资企业法》第 11 条。
- ** 参见《合伙企业法》第 10 条、第 11 条、第 12 条、第 48 条、第 85 条、第 95 条。
- ⁸⁷ 参见《公司法》第7条、第14条、第60条、第147条、第181条、第193条、第195条、第208条、第212条、第214条。
- ** 参见《公司法》第 75 条、第 181 条。
- ◎ 参见《企业破产法》第 25 条第(5)项、第 26 条、第 42 条第(4)项、第 61 条第(5)项、第 69 条第(3)项、第 75 条。
- ⁵⁰ 参见《企业破产法》第 73 条、第 74 条、第 80 条、第 89 条、第 98 条。
- 의 参见《企业破产法》第69条第3项。
- ^並参见《证券法》第 14 条、第 17 条、第 52 条、第 58 条、第 128 条、第 217 条。
- ∞ 参见《证券法》第 145 条。
- 94 参见《证券法》第 150 条。
- s 参见《证券法》第 75 条、第 217 条。
- ⁶⁶ 参见《保险法》第 68 条第(6)项、第 84 条第(3)项。
- ⁹⁷ 参见《保险法》第 70 条第(4)项、第 77 条、第 119 条。
- ** 参见《票据法》第 16 条、第 23 条、第 76 条、第 85 条。
- ⁹⁹ 参见《票据法》第 16 条。
- 100 参见《信托法》第3条。
- 102、109 王保树:《寻求规制营业的根与本》,载王保树主编,周林彬、张民安执行主编:《2007 中国商法年刊 和谐社会构建中的商法建设》,北京大学出版社 2008 年版,第 213 页,第 209 页。

(责任编辑:陈历幸)